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Universidades São Judas e Anhembi Morumbi 2023 – MEDICINA 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 1. O náilon 6,6 é uma fibra sintética com boa resistência à tração e ao desgaste, tendo 

inúmeras aplicações em diversos produtos. Trata-se de um polímero usualmente produzido a 

partir de dois monômeros. 
 

 

 

a) Dentre as biomoléculas carboidrato, lipídio, proteína e DNA, qual apresenta as mesmas ligações 

entre os monômeros que o náilon 6,6? Qual a principal interação intermolecular que ocorre entre 

as fibras de náilon 6,6? 

 

b) Represente as fórmulas estruturais dos dois monômeros precursores do náilon 6,6. 

 

Resolução: 

a) Biomolécula que apresenta as mesmas ligações entre os monômeros que o náilon 6,6: proteína 

(ligação amídica). 

 

 

Principal interação intermolecular que ocorre entre as fibras de náilon 6,6: ligações de hidrogênio 

ou pontes de hidrogênio. 
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b) Representação das fórmulas estruturais dos dois monômeros precursores do náilon 6,6: 

 

 

 

Questão 2. A produção industrial de alumínio metálico a partir da bauxita apresenta dois 

processos principais. O processo Bayer isola a alumina  2 3A O pura a partir do minério bauxita. 

Em seguida, a alumina é fundida em criolita  3Na A FX  e passa por eletrólise, gerando alumínio 

metálico por meio do processo Hall-Héroult. 

A reação de eletrólise que ocorre em cuba eletrolítica com ânodo de grafite está equacionada a 

seguir: 

       2 3 22A O   3C s  4A   3CO g       

 

a) Classifique a alumina em substância molecular, metálica, iônica ou de rede covalente. Sabendo 

que a criolita  3 XNa A F  é formada pelos elementos sódio, alumínio e flúor, determine o valor de X. 

 

b) A carga de 1 mol de elétrons corresponde a aproximadamente 96500 C. Determine a carga 

elétrica, em coulombs, necessária para a produção de 27 g de alumínio. Calcule a massa de gás 

carbônico gerada nessa produção. 

 

Resolução: 

a) Classificação da alumina (em nível de ensino médio): iônica. 

3 3 2 2 2
2 3A O : A A O O O                          

 

Determinação do valor de X: 

3
3 X X

3 6

Na A F : Na Na Na A F

1 1 1 3 X 0

X 6 Na A F

                      

     

 

 



 

 

b) Determinação da carga elétrica, em coulombs, necessária para a produção de 27 g de alumínio: 

3

3 mols de elétrons

1A 3e 1A

3 96.500 C

  



 


27g

Q 3 96.500 C Q 289.500 C   
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Cálculo da massa de gás carbônico (CO2) gerada nessa produção: 

       
2

1
A

1
2 CO

2 3 2

A 27; M 27 g mol

CO 1 12 2 16 44; M 44 g mol

2A O   3C s  4A   3CO g

4 27 g





  

      

  





   

3 44 g

27 g



2

2 2

CO

CO CO

m

27 g 3 44 g
m m 33 g

4 27 g

 
  



 

 

 

Questão 3. Sais de metais alcalinos são geralmente solúveis em água, mas o coeficiente de 

solubilidade de cada substância varia em função da temperatura, como ilustra o gráfico. 
 

 

(www.ck12.org. Adaptado.) 

 

a) De acordo com o gráfico, qual dos sais apresenta a menor solubilidade em água a 10 °C? 

Determine a massa mínima de água suficiente para dissolver completamente 24 g de nitrato de 

sódio (NaNO3) a 60 °C. 

 

b) Represente, por meio da equação iônica, a dissociação iônica do nitrato de potássio (KNO3) que 

ocorre em solução aquosa. Se uma amostra de nitrato de sódio (NaNO3) apresenta 46 kg do 

elemento sódio, qual a massa do elemento nitrogênio presente nessa amostra? 
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Resolução: 

a) Sal que apresenta a menor solubilidade em água a 10 °C: Na2SO4 (sulfato de sódio); 20 g do sal 

em 100 g de água. 

 
 

Determinação da massa mínima de água suficiente para dissolver completamente 24 g de nitrato 

de sódio (NaNO3) a 60 °C: 

 

3120 g (NaNO )

3

100 g de água

24 g (NaNO ) água

água água

m

24 g 100 g
m m 20 g

120 g


  

 

 

b) Representação, por meio da equação iônica, da dissociação iônica do nitrato de potássio (KNO3) 

em solução aquosa: 

água
3 3

água
3(s) (aq ) 3(aq )

água água
3(s) 3(aq ) (aq ) 3 (aq )

KNO K NO ou

KNO K NO ou

KNO KNO K NO

 

 

 

 

 

  
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Cálculo da massa do elemento nitrogênio (N) presente numa amostra de 46 kg de nitrato de sódio 

(NaNO3): 

3

1
N

1
Na

1
3 NaNO

3

N 14; M 14 g mol

Na 23; M 23 g mol

NaNO 1 23 1 14 3 16 85; M 85 g mol

85 g (NaNO )







  

  

        

3NaNO

23 g (Na)

m

3NaNO

3

46 kg (Na)

85 g 46 kg
m 170 kg

23 g

85 g (NaNO )


 

3

14 g (N)

170 kg (NaNO ) N

N N

m

170 kg 14 g
m m 28 kg

85 g


  

 

 

 

Questão 4. O ferro metálico (Fe) sofre corrosão em meio ácido, oxidando-se em cátion ferro (II) 

(Fe2+) e gerando gás hidrogênio (H2). 

Em um estudo cinético, um prego foi submerso em uma solução aquosa de ácido clorídrico  HC  

em diversas condições. 

A tabela apresenta as condições iniciais de cada experimento. 
 

Experimento Metal [HC ]  (mol/L) Temperatura (oC) 

1 1 prego de ferro 0,2 20 

2 1 prego de ferro 0,2 80 

3 1 prego de ferro 0,5 20 

4 1 prego de ferro 1,0 20 

5 1 prego de ferro 1,0 80 

 

a) Equacione a reação de corrosão do ferro em ácido clorídrico. Durante essa reação, o pH da 

solução aumenta, diminui ou permanece o mesmo? 

 

b) Em qual dos experimentos se verifica a maior velocidade inicial? Sabendo que a lei da 

velocidade para essa reação pode ser representada por v k H ,     qual seria a relação entre as 

velocidades iniciais dos experimentos 3 e 4 (v3/v4)? 

 

Resolução: 

a) Equacionamento da reação de corrosão do ferro (Fe) em ácido clorídrico  HC :  

Meio ácido 2
2 2 2Fe 2HC H FeC ou Fe 2H H Fe         

 

O pH da solução aumenta, pois os íons H+ liberados pelo ácido clorídrico  HC  são consumidos. 
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b) Experimento no qual se verifica maior velocidade inicial: 5, pois a concentração do ácido 

 1,0 mol/L  e a temperatura (80 oC) são mais elevados (comparativamente). 

 

Relação entre as velocidades iniciais dos experimentos 3 e 4 (v3/v4): 

 

 

1 o

Experimento 3 Experimento 3

1 o

Experimento 4 Experimento 4

1
3

1
4

3

4

HC H 0,5 mol L (T 20 C)

HC H 1,0 mol L (T 20 C)

v k H v k 0,5 mol L (I)

v k H v k 1,0 mol L (II)

Dividindo (I) por (II), vem :

v k 0,5 mol

v

 

 

 

 

     

     

      

      








1
3 3

1
4 4

v vL 1
0,5 ou

k 1,0 mol L v v 2






  

 

 

 

 

 

 

Dados: 

 

 


